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_, „ , , . . «I I azokat, akik odavalók? A város köz-VáfOS polgármester nélkül... ! véleménye unja az érdekeivel^ űzött
Novisadot a „Vajdaság empóriuma 

és a „szerb Manchester“ elnevezéssel 
szokás illetni, azóta, amióta ez a kissé 
csendes ütemű és sem kulturális, sem 
gazdasági életében valamikor nem nagy 
célokat kergető dunaparti mezőváros 
kétségtelenül uj és előnyős helyzetbe 
jutott azokkal a vajdasági városokkal 
szemben, amelyeknek jövőjén és ehhez 
fűződő reménységein a határok eltoló­
dása semmitsem változtatott. Novisad 
valóban fővárosa a Vajdaságnak. Sza­
vakon és hivatalos, vagy félhivatalos 
célkitűzéseken túl ez olyan valóság, 
amelyet nem tagadhat le még az sem, 
aki ennek a területnek egyetlen prob­
lémáját sem ismeri. Novisad 
egyetlen városa a Vajdaságnak, amely 
a régi három vármegyén keresztül 
missziót hivatott teljesíteni az uj állam 
területén belül. Gazdasági és kulturális 
centrummá kell kiépülni, mert erre pre­
desztinálja nemcsak fekvése, hatalma­
san fejlett kulturális és indusztriális 
élete, de azok a nemes tradíciók is, 
amelyeknek parancsszavát mindenki 
érzi ennek a városnak a levegőjében. 
Ennek a városnak van egy százéves 
Srpska Maticája, hat napilapja, repülő­
telepe, dunai flotiilája és számos olyan 
ipartelepe, amilyen az országban nincs 
seholsein. Nemzetiségi tagozódásából 
olyan politikának kellene kiérnie, ami­
lyent valamikor a tisztaemlékü Tomics 
jása hirdetett es gazdasági életének 
példaadó erővel kellene hatnia a Vaj­
daság minden olyan városára, amely 
célokat keres jövőjében és keresi az 
utakat ezen célok felé. Novisadnak a 
kormány részéről kivételes elbánásban 
kellene részesülnie. Ezt a várost dédel­
getni kellene és hozzá kellene segíteni 
mindazon lehetőségekhez, amelyek egy 
nagyszerű jövő útjait volnának hiva­
tottak egyengetni. A „Vajdaság empó- 
riumát* el kellene látni ipari és ke­
reskedelmi hitelekkel (sürgősen fel 
kellene építeni másfél év óta hiányzó 
hidját) állami támogatással naggyá kel­
lene fejleszteni összes kulturális és 
társadalmi intézményeit, hogy ez a vá­
ros példája és mintaképe lehessen a 
Vajdasag minden városának. Mindezek 
helyett azonban a joggal várt támo­
gatásnak éppen az ellenkezőjét látjuk. 
Novisad közvéleménye hetek óta izga­
tott érdeklődéssel figyeli azt az intrika- 
hadjáratot, amely a legkülönbözőbb 
érdekek képviseletében a város pol­
gármesteri székének betöltése körül 
folyik. Most nem akarunk semmi más­
ról beszélni. A város politikai, társa­
dalmi, kulturális és gazdasági életének 
minden nyílt és fájdalmas problémája 
éppen eléggé ismeretes azok előtt, 
akik aggódó figyelemmel kísérik a vá­
ros jövője nagyszerű terveinek sem­
mibe merülését. De most csak arról 
a tragikomikumig elfajuló és ilyen mé­
lyen minősülő harcról essék szó, amely 
ur. Sztefánovies Zsarkó polgármester 
lemondása óta szórakoztatja a város 
közvéleményét. A felháborodás és a 
tiltakozás szavaival utasítottuk vissza 
annakidején azokat az alantas indo­
kokból eredő támadásokat, intrikákat 
es denunciálásokat, amelyek hónapok­
kal ezelőtt egy kétségtelenül nagykon- 
cepcióju, európai műveltségű és ide­
álokért sikraszáilni tudó főtisztviselőt 
arra kényszeritettek, hogy otthagyja 
Novisad varos polgármesteri székét. 
Ur. Sztefánovies Zsarkó esete megis­
métlődött most, amikor rejtélyes „ösz- 
szeköttetések" és egyéb földalatti ma­
chinációk meghiúsították Fopovics Dá- 
ka polgármesteri kinevezését. A köz­
vélemény joggal Kérdi: Hát kinek cs 
kiknek a játékszere ez a város ? Itt 
felbecsülhetetlen értékű kulturális és

, . ... , vnrkán és könyelmü és felelőtlennek tetsző játé-gazdasági matéria forog k°ckä“ “ kot *és na„von örülne, ha illetékes 
hogy lehet az, hogy a szerb Manches- ,t___ x,. v,„„ „z„ro oizhphpívpz-
ter sorsa elbukhatik mindig egy-egy 
olyan „sakkhuzáson“ amelynek szerep­
lőjét senkisem ismeri? Miért kötik be 
itt állandóan a kövélemény szemét és 
miért lehet az, hogy hivatottság, ké­
pesség és föltétien jószándék itt nem 
tudják a polgármesteri székbe juttatni

:beográdi körökben végre elébehelyez­
nék Novisad igazi érdekeit azoknak, 
akik ismeretlen céllal és kissé körvo- 
palozatlan személyi érdekből minded­
dig meg tudták akadályozni, hogy ki­
nevezzék Novisad uj polgármesterét.

Popovics Daka lemondott
a radikálispárt elnöki tisztségéről és nem fogja elfoglalni 

a polgármesteri széket sem
Létics beszéde után Popovics mér-A „Délbácska“ csütörtöki számá­

ban jelentettük, hogy a radikálispárt 
Szerdán este egy rendkívül viharos le­
folyású ülésén tárgyalta Popovics Dá- 
ka polgármesterré való kinevezésével 
kapcsolatos eseményeket. Miután az 
ülés lapunk zártakor még tartott, an­
nak folytatását csak most van módunk­
ban a következőkben közölni :

Az a bizottság, amely esti 11 óra­
kor nem találta lakásán Popovics mér­
nököt, néhány perccel fél tizenkettő 
előtt Popovics t)áka mérnökkel meg­
jelent a gyűlésen, amelynek tagjai 
lelkes éljenzéssel fogadták a párt elnö­
két. Popovics azonnal szólásra emelke­
dett és kilelentette, hogy hajlandó a 
polgármesteri teendők ideiglenes el lá­
tását vállalni, mert látja, hogy szénié-^ 
lyével szemben a párt feltétlen biza­
lommal viseltetik. Felszólalása után a 
pártértekezlet áttért a kibővített városi 
tanácsra vonatkozó javaslat tárgyalá­
sára. A jelölőbizottság előterjesztését 
egyhangúlag elfogadták, s ekkor ismét 
Popovics szólalt fel, aki örömének 
adott kifejezést afelett, hogy a kiszé­
lesített városi tanács tagjai közé a párt 
Kiicin Mitát is delegálta, aki egyik 
legérdemesebb tagja a radikális párt­
nak. Beszédében később annak az 
óhajának adott kifelezést, hogy válasz­
szák be a kiszélesített tanácsba Gyor- 
gyevics Szvinyarev Miladint is, akik a 
novisadi radikálispárt régi munkásai.

Az előterjesztést az értekezlet viha­
ros ellentmondásokkal fogadta. A nagy 
zajban Létics Szteván alelnök emelke­
dett szólásra, és kijelentette, hogy 
azokat, akiknek kinevezését Popovics 
mérnök óhajtja, „csak nemrégen te­
mette el a radikális párt“ és igy pilla-

nök állott fel, s hangsúlyozta, hogy 
ragaszkodik a felszólalásában megne­
vezettek kinevezéséhez. Ha ehhez az 
értekezlet hozzájárulni nem hajlandó, 
ő a maga részéről levonja a kon­
zekvenciákat, s lemondását ebben az 
esetben fenntartja.

Popovics után Bjelics Dimitrije, a 
Srnao elnöke beszélt, aki azt indítvá­
nyozta, hogy a vitát rekesszék be és 
Popovics indítványát bocsássák szava­
zás alá. Az elnök elrendelte a szava­
zást, amelynek eredményeképpen

a radikális párt gyűlése 31 sza­
vazattal 24 ellenében elvetette 
Popovics indítványát.

A szavazás eredményének kihirde­
tése után Popovics Dáka kijelentette, 
hogy javaslatának visszautasítását bi­
zalmatlanságnak tekinti személyével 
szemben és ezért a párt elnökségéről 
és a polgármesteri teendők végzésével 
megbízott tanácsnoki állásról is lemond.

A rendkívül viharos lefolyású ülés 
ezzel — egy óra után — véget ért.

Popovics Dáka lemondásával kap­
csolatosan természetesen azonnal meg­
indultak a kombinációk az elnöki szék 
betöltését illetőleg Beavatott helyen 
szerzett információnk szerint egyelőre 
Dimics Lázár, a párt alelnöke, Pop 
Joca Jovanovics görögkeleti lelkész és 
dr. llics Branko orvos vannak kombi­
nációban. Mindhárman régi tagjai a 
radikális pártnak. Az elnöki tisztségre 
pillanatnyilag mindhármuknak egyforma 
az esélye.

Hogy Novisad polgármesteri széké- 
io » ,B, K,,™ , be kit fognak ezekután kinevezni, azt

natnyilag semmi értelme annak, hogy j ebben a percben még a legbeavaiot- 
ezek ezzel a kinevezéssel ismét elő- I tabb helyen sem sejtik, 
térbe kerüljenek.

pénzügyminiszteri tárcát Caillauxnak 
és vállalja-e Caillaux a pénzügymi­
niszterséget, hanem csak annyit mon­
dott, hogy nem tudja már ma lezárni 
kormányalakítási tárgyalásait, amint azt 
tegnap Ígérte és valószínűleg holnap 
délben fogja nyilvánosságra hozni az 
uj kormány tagjainak névsorát.

Painlevé Brianddal, De Monzievel és 
Caillauxval hajnali három óráig tár­
gyalt. A megbeszélés után Painlevé ki­
jelentette, hogy az egyes táicák még 
mindég nincsenek betöltve.

Politikai körök véleménye szerint 
Painlevé kormánya a következőkből 
fog állani:

elnök és közoktatásügy: Painlevé 
külügyminiszter: Briand 
pénzügyminiszter: Caillaux 
igazságügy miniszter: De Monzie 
belügyminiszter: Chotan v. Sramek 
kereskedelemügy: Sholvey 
épitészügy: Borell 
gyarmatügy: Binet 
hadügyminiszter: Nollet 
A párisi sajtó kimerítően foglalkozik 

a kormányalakítási tárgyalásokkal, kü­
lönösen pedig Caillaux pénzügyminisz­
terségével. A jobboldali sajtó élénken 
tiltakozik Caillaux kinevezése ellen és 
a nemzeti gondolat arculcsapásának 
nevezi.

Május 8-án ül össze 
a kisantant konferencia
Jugoszlávia elismeri a szovjetet ?

Beográd. A kisantant külügyminisz­
tereinek konferenciája nem május 5.-én, 
hanem május 8.-án kezdődik. Bcnes 
tegnap távirati jelentést küldött Dúcá­
nak, amelyben a bukaresti találkozó 
programját közölte vele.

Jól értesült beogradi körök vélemé­
nye szerint a bukaresti konferencián 
Jugoszlávia részéről Nincsics külügy­
miniszter fontos bejelentést fog tenni. 
Nincsics állítólag közölni fogja, hogy 
a kormány megváltoztatta eddigi me­
rev magatartását a szovjetkormány el­
ismerését illetőleg és állítólag el fogja 
ismerni a szovjetkormányt. A kisantant 
külügyminiszterei május 8.-án utaznak 
Bukarestbe, a tárgyalások azonban 
csak 9.-én kezdődnek és három napig 
fognak tartani.

*********

Megalakul Painlevé kormánya
Caillaux lesz az uj kormány pénzügyminisztere

Páris. Painlevé kormányalakítási 
tárgyalásai a siker jeleivel biztatnak és 
valószínű, hogy a kormány ma vagy 
holnap inár meg is alakul. A szocia­
lista párt nemzeti tanácsának tegnapi 
ülésén ugya -is hosszabb vita után egy­
hangúlag elfogadták egy bizottság ré­
széi ői kidolgozott azt a hatá üza:i ja­
vaslatot, amelyben a nemzeti tanács 
kijelenti, hogy az az akcióprogram, 
amely a május 11-iki választás után 
létrejött, érvényben marad és a párt 
kész minden olyan kormányt támo­
gatni, amely Herriot müvét folytatja A 
nemzeti tanács megbízza a parlamenti 
pártot és a partvezetőséget, hogy az 
általános munkásszövetséggel össze­
köttetésben az eseményeket figyelem­
mel kisérje.

A part délután is folytatta ülémt, 
amelyen egyhangúlag kilátásba helye, t - 
támogatását, de ezt egész sor pénz­
ügyi és szociális feltételtől teszi füg 
gövé A szocia ista párt feltételeit külön 
manifcsziuinban állítják össze, amelyet

tigy terjesztenek az uj kormány elé’ 
mint ahogy ez a Herriot kormányba 
való belépés idején történt.

Painlevé tegnap este automobilt kül­
dőit Mamersbe az ott tartózkodó Cail- 
lauxért.

Caillaux háromnegyed kilenckor ér­
kezett meg és egyenesen a kamarai 
elnök palotájához hajtatott, ahol Pain­
levé már várt reá. Painlevé és Caillaux 
tanácskozása közel másfél órát tartott. 
Caillaux csak este tíz óra után távo 
zott és az újságírókkal mindössze 
annyit közölt, hogy még ma éjszaka 
újból tárgyalni fog Painlevével. Néhány 
perccel Caillaux távozása után auto­
mobiljába szállt Painlevé is és az el­
nöki palotába indult, hogy uiabb meg­
beszélést folytasson Doumergue köz­
társasági elnökkel.

Az újságírók az automobil köré se­
reglettek és szerették volna megtudni: 
mit jelent Caillaux váratlan Párisba 
érkezése. Painlevé nem akart választ 
adni arra a kérdésre, felajánlotta-e a

Az angol sajtó 
és Hindenburg jelölése
Hindenburg megválasztása poli­

tikai Szedánhoz vezethet
London. Az angol sajtó és közvéle­

mény még mindig Hindenburg esetle­
ges megválasztásának következményei­
vel foglalkozik. Az angol közvélemény 
szerint Hindenburg megválasztásának 
éppen olyan volna a hatása, mintha a 
francia köztársaság elnökévé Foch 
marsalit választanák. Már az a tény ia, 
ha Hindenburg nagyobb számú válasz­
tót tudna maga körül csoportosítani, 
rendkívül rossz következményekre ve­
zetne, és ezek a következmények első­
sorban Franciaországban fognak mutat­
kozni.

Hindenburg, mint ember, igen tisz­
teletreméltó lehet és az is meglehet, 
hogy jó polgára a köztársaságnak, de 
neve mindenesetre a legélesebb reak­
ció programját jelenti.

A Daily Express rámutat arra, hogy 
Hindenburg jelöltetése által Franciaor­
szágban a militarizmus újból feléled. 
Hindenburg csak egy módon tehet 
szolgálatot hazájának, még pedig úgy, 
ha a választások előtt visszalép, mert 
különben a tannenbergi győző a po­
litikai Szedán katasztrófáját zúdíthatja 
népére.
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Meglepetések 
az adózók részére

Az áprills-julius havi költségvetési 
tizenkettedekról szóló törvény — 
Felemelték az adó utáni késedelmi 
kamatot Az adófel&tólamlási 
bizottság átszervezése — Uj rend 

az adófizetésben
Az április, május, június és Julius 

havi költségvetési tizenkettedekról szóló 
törvény sok — nagyrészt kellemetlen 
— ujitásl hoz. így többek között az 
adó utáni késedelmi kamatot 12 szá­
zalékra emeli. Ezenkívül kamarai pót­
adó néven újabb adót honosít meg, 
ami egyenlő magas a rokkantadóval. 
Az 1925. évben a Vajdaság, továbbá 
Horvátország és Szlavónia területén 
újból kivetik a jövedelem és vagyon­
adót.

A 111. osztályú és nyilvános száma­
dóira kötelezett vállalatok kereseti adó 
kivetése elleni felebbezések elintézésére 
Noviszádon egy bizottságot állítanak 
fel, amelynek hatásköre Bácskára, Bá­
nátra, Baranyára és Szeréinségre ter­
jed ki. A bizottság egy elnökből és 
négy tagból áll. Az elnök a pénzügy­
igazgató, vagy annak helyettese, tagjai 
pedig két állami tisztviselő, akiket a 
pénzügyminiszter nevez ki, a pénzinté­
zetek és gyárak egy-egy képviselője, 
akit a noviszádi Kereskedelmi és Ipar­
kamara előterjesztésére a pénzügymi­
niszter nevez ki. Ez a bizottság össze­
állítása után Ítélve nem annyira az 
adózok, mint inkább a kincstár érde­
keit fogja védeni.

Az adó befizetésben is uj rendet ál­
lapit meg a költségvetési tizenkette- 
dckról szóló törvény 67. szakasza, 
amely Horvátországra, Szlavóniára, Bá­
nátra, Bácskára, Baranyára és Sze- 
réinre érvényes és igy szól:

Egyenesadót fizetnek:
a. ) a pénzügyigazgatóságoknál és ál­

lami adóhivataloknál:
A következő jogi személyek: a 

kjs és nagy községek, rendezett taná­
csú városok és törvényhatósági joggal 
felruházott városok, a közbirtokosság, 
a volt úrbéri szövetkezetek, kincstári 
birtokok;

b. ) a községi és városi adóhivata­
loknál fizetnek adót az összes többi 
jogi és fizikai személyek.

Ezentúl kezdve tehát a községekben 
mindenki a községi adóhivatalban fi­
zeti be adóját nem úgy mint eddig, 
amikor a nagyobb adófizetők a pénz­
ügyigazgatóságnál fizették be adójukat.

/I büntetések kérdését is rendezi a 
törvény. A büntetéseknél és illetékek­
nél, amelyeket a Vajdaság területén az 
1884. évi XVII. t. c. rendez 1 korona 
egyenlő 15 'papirdinárral.

A posta csekk hivatal nevét Posta 
takarékpénztárra változtatja meg a tör­
vény 91. szakasza.

Az idegen állampolgárok ingatlan 
vásárlásairól a törvény 94. szakasza 
intézkedik. Eszerint a határtól és ten­
gerparttól számított ötven kilométeren 
beiül idegen állampolgár csak a had- 
ügy- és belügyminiszter engedélyével 
vásárolhat ingatlant. Az ország más te­
rületén idegen állampolgár csak akkor 
vásárolhat ingatlan, ha az illető állam 
és az SHS királyság között szerződés 
áll fönn a reciprocitás tekintetében.

Bontják az aradi 
vértanuk szobrát

A legrövidebb időn belül Buda­
pestre szállítják az emlékművet

Aradról jelentik: A román belügy­
miniszter nemrégen szigorú leiratban 
utasította Arad város főpolgármesterét 
a bedeszkázott magyar emlékművek 
haladéktalan eltávolítására. A város 
tanácsa az utasítás értelmében meg­
bízta Vignali Rafaelo nagyváradi szob­
rászművészt a lebontás munkálatainak 
elvégzésével. Vignali vállalta a megbí­
zatást és meg is tette az előkészülete­
ket s csupán a kedvező időt várja a 
szobrok teljes lebontásának keresztül­
vitelére.

Az aradi magyar szobormüvek 
ügyéről már több Ízben irtunk. Jelez­
tük, hogy a román és magyar kormá­
nyok a szobrok lebontása, illetve Ma­
gyarországra való szállítása ügyében 
tárgyalásokat folytattak. A magyar kor­

mány ugyanis azt az ajánlatot tette a 
bukaresii külügyminisztériumnak, hogy 
engedje meg a szobrok Magyaror­
szágra vitelét, illetve, hogy azoknak 
lebontását a magyar kormány megbí­
zottai utján intézhesse el. — A kél 
kormány megbízottai ezt az ajánlatot 
több Ízben tárgyalták, úgy látszik 
azonban nem jutottak kedvező ered­
ményre, mert a belügyminiszter rende­
leté változatlanul érvényben marad.

Hogy a műemlékek esetleges meg­
sérüléseit kikerülhessék s hogy azok­

nak Magyarországra való leszállítását 
feltétlenül biztosíthassák, Barabás Béla 
Arad vármegye egykori főispánja, a 
mai nap folyamán újra azzal a kérés­
sel fordult Anget polgármesterhez, hogy 
halásszák el még egyidőre a műem­
lékek lebontási munkálatait, mert ő 
még a mai nap folyamán Budapestre 
utazik, hogy a magyar kormánynál a 
szobrok lebontása, illetve átvétele tár­
gyában sürgősen interveniáljon.

Ajánlatára még egyelőre nem ka­
pott választ.

i) novisadi lakók tüntető nagygyűlése
A novisadi lakók nem törődnek saját ügyeikkel

a lakók nagygyűlése
Április 26-án lesz

A lakók szövetségének beogradi köz­
pontja, mint azt megírtuk, elhatározta, 
hogy április 26-án az egész országban 
népgyűléseket fognak tartani, amelyen 
a lakók tiltakoznak az uj lakástörvény­
tervezet ellen.

A Délbácska munkatársa érdeklődött 
a novisadi lakók egyesületének veze­
tőségénél, hogy tartanak-e majd Novi- 
sadon s egy népgyiiiést a lakók áp­
rilis 26-án?

— A novisadi lakók szövetsége ép­
pen csak névleg van meg — hangzott

a válasz — mert a lakók saját ügyeik­
kel nem törődnek semmit sem. Mi 
mindent megtettünk, hogy öntudatra 
ébresszük a lakókat, ez azonban saj­
nos nem sikerült. Bár a lakók szövet­
ségében ilyen a helyzet, mégis meg­
tartjuk április 26-án a tiltakozó nagy­
gyűlést, mert reméljük, hogy az tij 
lakástörvény fenyegető veszedelme 
mégis csak összehozza majd a novi­
sadi lakókat és az ország többi váro­
sainak mintájára itt is nagyarányú tün­
tetés lesz az uj lakástörvénytervezet ellen

Húszéves gyilkos a vádlottak padján •
Hét évre Ítéltek egy obrováci legényt, mert leszúrta társát

Húsz éves gyilkos ült tegnap a novi­
sadi törvényszék büntető tanácsa előtt 
a vádlottak padján Kolarov Szava 
obrováci legényt vádolta gyilkossággal 
az államügyészség, Krstics Glisa ugyan­
csak 20 éves obrováci lakóst pedig 
gyilkosságban való részvétellel.

A tárgyalást vezető Gomirac Voji- 
szlav tanácselnök előbb a vádiratot 
olvassa fel azután pedig Kolarov Szá­
vát hallgatja ki, aki a következőkép 
mondja el a gyilkosság történetét:

A mnlt £v erftr UpIpíí Kisa$SZOnv
napján Popics Joca obrováci legénynek 
azt mondták barátai, hogy Kolarov 
Dara, Kolarov Száva nővére társnői 
előtt ócsárolta Popics Jócát. Ugyanaz­
nap délután Popics Jóca az utcán ta­
lálkozott Kolarov Darával és megtil­
totta neki, hogy továbbra is ócsárolja, 
mert ellenkező esetben beveri a 
száját.

Ezt a beszélgetést Kolarov Szava is 
hallotta és azonnal felelősségre vonta 
Popics Jócát. A szóváltás hevében bot­
tal mentek egymásnak; társaiknak si­
került őket szétválasztani, de valami­
vel távolabb folytatták az ütlegelést. 
Most is szétválasztották őket, de a két 
verekedő harmadszor is összeakadt. Ez 
alkalommal Popics Joca kiütötte Kola­
rov Szava kezéből a botot mire ez ki­
vette zsebéből kését és többször Po­

pics Jócába mártotta azt. Popics Joca 
a késszurások nyomán súlyosan meg­
sérült, beszállították a novisadi közkór­
házba, ahol néhány 113p mnjva meghalt.

Kolarov azzal védekezik, hogy Po­
pics kihívta őt magaviseletével, Popics 
támadott először és ez anyira felinge­
relte, hogy nem is tudta mit tesz.

A tanuk ezzel szemben azt állítják, 
hogy nem Popics támadta meg Kola- 
rovot, hanem éppen fordítva történt, 
Kolarov támadt először Popicsra. A 
tanuk szerint a másodrendű váulott 

"líosztics Glisa egyáltalán nem vett 
részt a verekedésben.

Dr. Csereinov Györgye orvosszak­
értő kihallgatása után dr. Lemaics Jo- 
van főügyész helyettes mondja el vád­
beszédét és mindkét vádlott szigorú 
megbüntetését kéri.

Dr. Szekulics Milán védőügyvéd ez­
zel szemben azt állítja hogy Kolarov 
Önvédelemből és erős felindulásban 
követte el tettét és enyhe büntetést kér. 
Dr. Aradszki Krsztics felmentését kéri.

A bíróság hosszabb tanácskozás 
után emberölés bűntettében mondta ki 
bűnösnek Kolarov Szávát és ezért két 
évi {egyházra Ítélte. A másodrendű 
vádlottat Krstics Glisát pedig bizonyí­
tékok hiányában felmentette.

Az ítélet ellen úgy az ügyész mint 
a védő és elitéit felebeztek.

Készül az uj kiszélesített tanács
Radikális túlsúly — Passzivitásba vonulnak a demokraták, független 

demokraták, magyarok és németek
A novisadi radikálispárt, mint isme­

retes, hetek óta tárgyalásokat folytat a 
város kiszélesített tanácsának átalakí­
tásáról azon számszerű eredmények 
alapján, amelyek a legutóbbi válasz­
tások után váltak ismeretessé. Az ed­
dig kiszivárgott hírek szerint a radi­
kális párt a nyolcvannégy kinevezendő 
tagból közel hetvenet a maga számára 
óhajt biztosítani, s az eddigi tárgya­
lások alatt kevés hajlandóságot árult 
el arra, hogy más pártok jogos igé­
nyeit kielégítse. Miután ez a felfogás 
egyképpen sérti a demokraták és az 
összes kisebbségi pártok érdekeit,

ezek között tárgyalások foly­
nak olyan irányban, hogy va- 
lamenyien passzivitásba vonul­
janak abban az esetben, ha a 
raáikálispárt ragaszkoánék a 
kiszélesített tanács első terve 
szerinti átalakításához.

A tárgyalások a radikálisok között 
nagy feltűnést keltenek, s alkalmasak­
nak látszanak arra, hogy a párt egyes 
frakciói között fennálló ellentéteket még 
jobban kiélezzék. Miután eddig meg 
nem erősített hírek szerint a radikális- 
párt intranzigens elemei a város lakos­
ságának negyven százalékát kitevő

magyarság számára csupán egyetlen 
helyet kivannak biztosítani a város ki­
szélesített tanácsában, a novisadi ma­
gyar párt legközelebbi ülése ezt a kér­
dést is le fogja tárgyalni annál is in­
kább, mert a választási vereség után 
legalább a város kiszélesített tanácsá­
ban kiván a magyarságnak olyan kép­
viseletet biztosítani, amely számaránya 
szerint megilleti.

Szövet és selyem újdonságokból I
szükségleteit f

ARANICKI $.-nál
szerezheti be a legolcsóbban. Róni.

Katii, templom épület

Schwarzlose Parfüm
30 illatban dekánként 12 dinárért 
kapható HELLER PARFÜMERIE Novi- 
sad, Puna-utca 22. 503-4-30

Bécsi varrónő
Az összes munkákban tökéletes, a 
n. é. hölgyek figyelmébe ajánlja 

magát, házakhoz is eljár.
Cím: M. HARTH, Novisad
679 Kameniéka u. 64. 1-2

Háborúság
a külföldi élesztő körül

Az élesztőgyártás körül a legutóbbi 
napokban élénk sajtóharc fejlődött 
ki, amelyben egy szuboticai magyar és 
egy beogradi szerb napilap vett részt. 
Mindkét lap a pénzügyminisztérium 
rendeletével kapcsolatosan Irt, mely­
ben az egészségügyi minisztérium, va­
lamint a kereskedelemügyi és iparügyi 
minisztérium javaslatára elrendelte, 
hogy a külföldön gyártott élesítőt a 
vámhivatalok analizálás alá vegyék. Az 
analizálás feladata, annak megállapí­
tása, megfelel-e az élesztő összetétele, 
meg van-e a kívánt erjedő képessége, 
aminek meghatározása főleg egészség­
ügyi okokból szükséges. A két lap a 
rendelettel kapcsolatosan megemlítette, 
hogy a verseny nélkül maradt belföldi 
élesztőipar a maga részére előnyösen 
használja fel az ilyképpen teremtődött 
helyzetet. A vádra vonatkozólag a bel­
földi gyáripar egyik kitűnő ismerője és 
szaktekintélye a következőket mondta 
el munkatársunknak:

A fogyasztókra az analizálás elren­
deléséből, mint egyes hirek tévesen 
hangoztatták, nem háramtott kár, mert 
az élesztőárak, amelyek már tizennyolc 
hónapja egy nívón állanak, változatla­
nok maradtak. Minőségben sem ma­
radt mögötte a belföldi gyártmány a 
külföldinek és versenyképességét mi 
sem bizonyítja jobban, hogy az ország 
egész területét piacának nyerte meg, 
az egyedüli Bánátot kivéve, melyet a 
román élesztőipar lerakatának tekint.

Téves az a feltevés, hogy a beföldi 
élesztögyárak kartellben tömörültek. Az 
élesztőgyárosoknak mindössze szövet­
ségük van, amely két évvel ezelőtt 
alakult meg és amelynek egyáltalában 
nincs „kartell“ jellege.

A román élesztőipar még azt a vá­
dat is emelte a belföldi gyáripar ellen, 
hogy az árak magasak, de nem említi 
meg, hogy eddigelé egyforma árakkal 
dolgoztak és csak az analizálás beve­
zetése óta hangoztatják az árak leszál­
lítását.

Az analizálás bevezetése nem no­
vum. A régi Ausztria is szükségesnek 
látta elrendelését és Magyarországon 
még ma is fennáll, még pedig egy még 
szigorúbb rendelet, mint nálunk, mely 
elrendeli, hogy minden élesztőkülde­
ményt Budapestre kell továbbítani ana­
lizálás végett, holott az SHS államban 
a vegyeleinzést minden vámhivatal la­
boratóriuma el tudja végezni. Rómánia 
és Csehszlovákia még szigorúbban ke­
zelte a kérdést és egyszerűen betiltotta 
az élesztő behozatalát.

Ezek Után érthető, hogy a pénzügy­
minisztérium a külföldi államok példá­
jára elrendelte az analizálást és meg­
akadályozta a silányabb összetételű 
áru beözönlését. Ezzel egyúttal támo­
gatja a belföldi ipart is, melynek a 
megvédése mindenkor államérdek.

LM A
KAUCSUK SAROK 
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— Kultur est. A beltéri kath. kör 
f. hő 19-én vasárnap rendezendő tánc- 
mulatságot megelőzőleg kulturestet 
rendez, amelyen a nagy mesemondó — 
Jókai Mór emlékének áldoz. A kultur- 
est programmja a következő: Jókai- 
Straus „Részletek a Cigánybáró“ ciinfl 
operette-ből. Előadják: Ádáin Giziké, 
Balog Vendel, Derner Richárd, Dióssy 
Lajos és Herzenberger András a Belo- 
horsky—Szedlacsek zeneiskola növen­
dékei. 2. Pósa Lajos „Miatyánk a 
mennyben". Előadja Wissinger l|us. 3. 
Jókai élete és irodalmi méltatás*. Dr. 
Koránt Elemér előadása. 4. Jókai—Liszt 
„A holt költő szerelme“ (melodráma) 
Előadja Horváth Böske, zongorán kí­
séri Veszellnovits Hajnalka. 5. Jókai— 
Tarnay „Miliora“. Énekli: Topay Imre, 
zongorán kiséri Veszelinovits Hajnalka.
6. Lamperth Q. Strófák Jókai emlé­
kére. Előadja: Szottics Mancika. A 
kulturest pont fél 9 órakor kezdődik s 
azon kizárólag csak tagok és azok 
hozzátartozói vehetnek részt. Belépő 
dij személyenként 10 dinár, a műsor 
5 dinár.

— A novisadi vöröskereszt hang­
versenye. A noviezadi vöröskereázt 
április 20-án, gör. kel. Husvét hétfőjén 
a királyi gárda zenekarával hangver­
senyt rendez a Szloboda szálló nagy­
termében. A hangverseny műsora a 
következő: Csajkovszki: Symphonie pat­
hetic 6. szám. Első rész: Adagio Al­
legro non troppo. Vidor: Ankije Kas- 
teron asszony hárfa hangversenye a 
gárdazenekar kíséretével. Dvorzsák: 
Podnevr.a Vestica. Liszt Ferenc: Pre­
lude a 3. szimfóniából, hárfán Ankije 
Kasteron asszony, violán Szedlacsek 
Ferenc karnagy, hegedűn Zdarzsil L.

— Üzletzárás gör. keleti Husvét 
ünnepén. A novisadi Kereskedelmi- 
és Iparkamara felkéri az összes keres­
kedőket és iparosokat, hogy vasárnap, 
gör. keleti Husvét első napján tartsák

-x__ 1. /us.. —
uciui.vmbgcoí. mtjz tat va, iicuuu pc-

dig délután.
— Kákics Jovan Beogradban.

Lákics Jovan polgármesterhelyettes teg­
nap dr. Prodanovics Mihály városi fő­
ügyésszel Beogradba utazott, hogy a 
pénzügyminiszternél kieszközöljék a 
sáncok telekkönyvi átírása alkalmából 
felmerült illeték fizetése alól való fel­
mentést.

— A Frohsinn dalestélye. A Froh­
sinn dalegylet e hó 19-én, vasárnap 
este fél 9 órai kezdettel nagy hangver­
senyt rendez a Szloboda szálló nagy­
termében. A hangverseny műsorán kar­
énekek és vidám egyfelvonásos dara­
bok szerepeinek. Műsor után tánc. 
Belépőjegy 25 dinár.

— Véget ért a novisadi egészség- 
ügyi kiállítás. Szerdán este bezárták 
a novisadi egészségügyi kiállítást. A 
kiállítási anyagot Somborba viszik, 
ahol május 10-én nyílik meg az egész­
ségügyi kiállítás.

Rablótámadás az utcán. Né­
meth István novisadi lakós feljelentést 
tett a rendőrségen, hogy tegnap este a 
Musiőkog ulicában egy ismeretlen tettes 
megtámadta és elrabolta 7000 dinár 
értékű aranyóráját és láncát. A rend­
őrség megindította a nyomozást a rabló 
kézrekeritésére.

— Uj egyetemi tanárok. A za
grebi egyetem bölcsészeti fakultásán 
dr. Bulat Pétert, az etnológia és etno­
gráfia és dr. Dvornikovics Vladimírt, a 
filozófia nyilvános rendes tanárává 
nevezték ki.

Hirdetmény. Felhivatnak az 
úszó jármüvek (sport- teher- és halász 
csónakok, sandolinok. motorcsónakok 
stb.) tulajdonosai, hogy ezen hirdet­
mény megjelenésétől számított 15 nap ] 
az illetéktörvény T. Br. 303 odelj. IV. < 
állal előirt illetéket a novisadi révkapi- j 
lánynál fizessék be. Aki a fenntjelzett 
határidő után uszójármüvével az ille­
ték befizetéséről kapott igazolvány nél­
kül közlekedik, annak az illetéktörvény 
és az egyenes adók vezérigazgatósá­
gának f. é. március 13-án kelt 14.587 
sz. határozata értelmében a rendes il­
letéken felül még az illeték három­
szorosát kell büntetésül lefizetnie. Novi- 
$ad rendőrfőkapitányi hivatala. 1925. 
ápr. 15. GJAKOV a főkapitány he­
lyettese.

— A kiütéses tifus és a novisadi 
vonatok. Nem panaszkodhatott soha­
sem a Novisadról utazó közönség, 
hogy a vasutakon túlságos kényelem­
ben részesítenék, hisz talán az egész 
országban nincsenek olyan botrányos 
állapotok, mint a novisadi vasúti állo­
máson. Néhány hónappal ezelőtt eltűnt 
teljesen nyomtalanul a II. osztályú vá­
róterem. Tegnapelőtt a Subotica felé 
9 óra 10 perckor induló vonatnál már 
csak egy pénztár működött, úgy az első, 
mint a második és harmadik osztályú 
utasok részére. A többi szinté.i eltűnt. 
Ez azonban még mind semmi ahhoz 
képest, amivel tegnap a Sombor-felé 
utazó közönségnek kedveskedett a 
vasút. A sombori szerelvény ugyanis 
2 l-ll. osztályú és 3 III. osztályú ko­
csiból állott. A 3 Ili. kocsiból egyet 
lezártak, mert az a katonaságnak volt 
fenntartva. A fennmaradt kit kocsin 
azután igazán hegyén-hátán voltak az 
utasok összezsúfolva. Még az járt leg­
jobban, akinek a lépcsőkön jutott hely, 
ezt legalább csak hátulról nyomták. 
Legfeljebb az a veszély fenyegette, 
hogy a lépcsőről lebukfencezik. A ko­
csikban azonban igazán életveszélyes 
volt a tolongás Soha jobb alkalma 
nem nyílik az embernek, hogy a ki­
ütéses tífuszt megszerezze, mintha egy 
utat megtesz a délutáni 5 órakor in­
duló sombori vonaton. Pedig talán a 
vasútnak egyéb hivatása is volna, mint 
a kiütéses tífusz ilyen buzgó terjesz­
tése. Igazán nem ártana, ha a rendőr­
ség erre a vonatra is kifüggesztene 
néháv.y vörös plakátot.

— Kivégezték Hgarinannt. Az 
utolsó idők eseményei elhalványították 
már a hannoveri tömeggyilkosnak, 
Haarmannak az emlékét. Már csak mint 
egy rossz állom élt az emberekben 
ennek a bestiális emberi alaknak az 
emléke, mikor ma újra és valószínű­
leg utoljára járja be a neve a sajtót. 
A hannoveri főállamügyész ugyanis 
közölte falragaszok utján a nyilvá­
nossággal, hogy Flaarmann Frigyes 
kereskedőt bz !924. év december ti^ 
19-én hozott halálos Ítélet alapján, teg­
nap hajnalban kivégezték.

— Amundsen elindult az északi 
sarkra. Nagycsütörtökön reggel indult 
el a Fram hajó a tromsói kikötőből, 
amelyet a Hobby inotorós hajó köve­
tett fedélzetén azokkal a repülőgépek­
kel amelyekkel Amundsen az északi­
sarkra akar jutni.

Piaci árak április 16-án :

— 12.—14 —
— 12.—14.—
— 500 —800.— 
— II.—12.—
— 50.—
— 28.—30.—
— 16.—16.— 
— 26.—28.—
— 170.—200.—
— 90.—
— 180.—210.—
— 65.-80.-
— 1 —

— 40
— Uj üstököst fedeztek fel. A

simeisi (Krim-félsziget) csillagvizsgáló­
ban március hó 22-én éjjel II óra 11 
perckor uj üstököst fedeztek fel. A fel­

fedezés helyességét Hamburgban teg­
nap este igazolták. Az uj üstökös az 
oroszlán csillagképében mozog.

— Betörés. Milicz Ferenc asztalos 
kislimáni lakását tegnap este, mialatt 
felesége a kapuban állott, kifosztották. 
Miután az egész utcán senki sem járt 
egy barnaruhás 22—24 éves fiatalem­
beren kívül, a gyanú erre a fiatalem­
berre irányul, akit azonban eddig nem 
sikerült megtalálni. A kár 5000 dinár.

— Nyolc embert tépett széjjel 
egy éhes farkas. Beográdból jelentik: 
Teljesen hihetetlennek hangzó eset tör­
tént tegnapelőtt a szerbiai Trnava köz­
ségben. Ezen a vidéken már évek óta 
nem láttak farkast. Szerdán a hegyren­
getegből a községbe tévedt egy kiéhe­
zett farkas és nyolc parasztot halálra 
mart. Másnap a mezőn több széttépett 
bárányt is találtak. Az eset hire óriási 
feltűnést keltett Szerbiában.

(x) Vesebajban, köszvényben, 
kóros kövérségben szenvedők a 
legjobb kezelést nyerik a dr. Jakab-féle 
Liget-szanatóriumban (Budapest VI., 
Nagy János-u. 47.) amely a legtökéle­
tesebben berendezett diétás és diag- 
nostikus intézet. A legújabb fogyókúrák 
pontos anyagcsere vizsgálatok alapján 
(Krogh). Szabad orvos választás, mér­
sékelt árak. Napidij a magán klinikai 
osztályon 150.000 korona. 569-18 

......................... ..
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A Hudozsestveni Teater sürgö- 
nyileg értesítette a Nemzeti Színház 
titkári hivatalát, hogy az előadások 
sorrendjét meg kellett változtatnia. Így 
az uj sorrend a következő lesz:

Április 24- Brstya Karamazovi 
„ 25. Na dnu
„ 26. Zsenidba
„ 27. Visnjev szád.
„ 28. Medea

Sport
Görögkeleti Husvét két napján a 

Makkabi és a Vojvodina rendez közös 
programmot. A jónevö „Viktóriát“ ho­
zatták le erre az alkalomra Zagrebből. 
A Viktória a másodosztály élén áll és 
arról hires, hogy ide léptek be az 
egykori válogatottak Pgrska és Vrdjuka. 
Vasárnap a Vojvoditiával hétfőn pedig 
a Makkabival mérkőzik a zagrebi csa­
pat. — Itt említjük meg, hogy vasár­
nap Zemunban játszik a Makkabi a 
ZASK, ellen amelyet a múlt vasárnap 
Novisadon mutatott játéka után goalok- 
kal kell vernie.

Pesten ismét hatalmas football- 
program mot bonyolítanak le vasárnap. 
Az MTK a Rapiddal, az FTC a Ma- 
koach csapatával játszik- — Egyes 
verziók szerint a Hakoach hétfőn Beo­
gradbau mérkőzik a jugoslaviávai.

A HASK vasárnap és hétfőn Beo­
gradban játszik. Első nap a Jugosla­
viávai, (állítólag előinérkőzést a NAK 
játszik a BSK-val) másnap a BSK-val 
mérkőzik.

Markovié az OSKV volt hátvédje, 
aki a BSK-ból a Jugoslaviába lépett, 
visszamaradt a BSK-ban, ahol vasár­
nap már játszik is.

Mintavásár lesz ősszel 
Vrsacon

Vrsac város elhatározta, hogy a 
főldmivelésügyi minisztérium engedé­
lyével, a gazdasági és kulturális egye­
sületek támogatásával az ősszel Vrsacon 
nagy mezőgazdasági és ipari kiállítást 
rendez. A mintavásáron kiállításra ke­
rülnek mezőgazdasági termékek, gyári 
és ipari készítmények, nyersáru, ezen­
kívül pedig külön lesz állatvásár és 
borkiállítás. A kiállítással egyidőbe 
esik a borkereskedők és szőlőtermelők 
kongresszusa

A kiállításra beküldött gyártmányok 
és termékek elhelyezésére hatalmas 
pavillonokat építenek, melyek méreteik­
ben és külsejükben hasonlatosak lesz­
nek a külföldi nagy vásárok csarno­
kaihoz. Mivel a mintavásáron úgyszól­
ván az egész ország képviselve lesz, 
a résztvevők áttekinthető képet nyer­
hetnek az SHS állam fejlett iparáról 
és mezőgazdaságáról.

Az előkészületek nagyban folynak. 
A rendező-bizottsághoz még egyre 
folynak a bejelentések úgy, hogy a 
kiállítók száma úgyszólván napról- 
napra szaporodik.

A mintavásárra, amely október 11-én 
kezdődik és 22-éig bezárólag tart, fél- 
áru vasúti és hajójegyet engedélyezett 
a közlekedésügyi minisztérium.
^■w*mw*w*Aen*t*mi**^^%nt***s»mwen**

Innen-onnan
*

A vadállatok áldozata). London­
ból jelentik: Brit-Indiában 1924-ben 
23 ezer ember esett a vadaknak ál­
dozatul. Még pedig 603-at tigrisek, 
509-et leopárdok, 460-at farkasok, 
225-öt krokodilok, 105-öt medvék,t90-et 
vaddisznók, 55-öt elefántok, 9-et hié­
nák pusztítottak el és 20 ezer körül 
estek kigyómérgezésnek áldozatul. El­
pusztítottak 1766 tigrist, 6108 leopár­
dot, 3188 medvét, 1929 oroszlánt és 
58.370 mérgeskigyót. Ezért összesen
iov cici I tiplit uSZtvligk stty jutalmul.

*

A rejtelmes óceáni tolonc. Liver­
poolba érkezett a minap egy rejtelmes 
múltú ember, aki nem tudja, vagy nem 
akarja elárulni, hogy melyik ország­
ban született. Alig van ország, ahon­
nan már ki ne toioncolták volna. Leg­
utóbb Angliából Newyorkba érkezett, 
de onnan visszaküldte a hatóság Li­
verpoolba. Onnan — mint a londoni 
Daily Mailben olvassuk — most Fran­
ciaországba küldik, de ott sem fogják 
befogadni, mert már egyszer vissza­
küldték Cherbourgból azon a hajón, 
amelyiken Angliából érkezett oda. Ilyen 
módon utazgat ide-oda a tengereken 
és a hajóstársaság nem szabadulhat 
meg tőle, mert nem tudja, hol tegye 
partra, hogy a hatóságok vissza ne 
toioncolják a hajóra.

*

A régi szép idők emlékeiből.
Hegedűs Loránd, volt magyar pénzügy­
miniszter érdekes dolgokat mondott el 
a kurzus fénykorából. Hegedűsnek min­
dig megvoltak s ma is megvannak a 
maga egyéni nézetei, ő például Nagy­
atádit úgy látta, hogy nem volt egyéb, 
mint „a csizmások szakszervezetének

Az Anglo-Jugoslovensko Petrolejsko d. d. Beograd 1925. április elsejével novisadi képviseletét Kralja
Alexandra ulica 13. szám alatt (Braía Komlos) Telefon: 3-91. megnyitotta és pedig

AnglO'JugosEovensko Petroleisko d. d. Beograd
zasftupstvo Novisad

cég alatt. A novisadi raktár mindenkor képes bármely mennyiséget kiszolgáltatni a világhírű Shell-gyártmá- 
nyakból, mert állandóan raktáron van 631-1-3

SHELL petróleum SHELL benzin
SHELL autóolai SHELL Engine olaj
SHELL hengerolaj SHELL dynamo olaj
SHELL turbina olaj SHELL refrigerator olaj
SHELL paraffin stb. SHELL tovptte stb.

SHELL Fordsohn olaj stb-

V ago marha la — 
Borjú — —
Sertés —
Malac 4—6 hetes 
Bárány — —
Vágott hal 
Hal —
Hal, apró
Hízott lúd — 
Sovány lúd párja 
Kacsa párja — 
Pulyka párja — 
Csirke — —
Tojás —
Muhar széna — 
Szalma —
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vezére.“ Vele azon veszett össze, hogy 
az állami birtokokat, melyeknek keze­
lése méregdrága, bérbe akarta adni. 
Nagyatádi azonban ragaszkodott a bir­
tokok állami kezeléséhez, mint Hegedűs 
magát kifejezi, „azért, hogy Nagyatádi 
egyes hívei ingyen körvadászatokat ren­
dezhessenek.“ Hegedűs humoros dol­
gokat mesélt a már elfeledett Sokoró- 
pátkairól is.

— Amikor én pénzügyminiszter let­
tem, mondja, a kisgazdák hatalmuk 
teljében voltak. Két kisgazdaminiszter 
volt. Sokoropátkainak is volt miniszté­
riuma. Ez a minisztérium állott Soko- 
rópátkaiból, a titkárából, az unoka- 
öccséből és egy automobilból. Az 
autónak mindig rendelkezésére kellett 
állania a miniszternek. Ha vidékre 
utazott, az autót is feltették a vonatra. 
Ha megérkeztek, az autót leszedték és 
Sokoropátkai tovább utazott azon. 
Első volt ezt a minisztériumot, amely­
ben toll és tinta sem volt, megszün­
tetni. Eire felkeresett egy ma is sokat 
szereplő csizmás képviselő vezetése 
alatt hat kisgazdaképviselő. Arra kér­
tek, hagyjam meg Sokoropátkai mi­
nisztériumát. Megkérdeztem őket:

— Kálvinisták kendtek?
— Azok vagyunk.
— En is az vagyok. Hatan vannak?
— Hatan.
— Hát akkor tudják, ha egy kálvi­

nista megcsökönyösödik, hat ökör se 
téríti el szándékától. Megértették?

— Meg. Hát akkor menjenek Isten 
hírével.

— El volt intézve a kisgazda-mi- 
nisj.terium sorsa. Es az autóé, amelyik 
akkori értékben félmillió koronájába 
került az államnak.

Mindez úgy hangzik ma már, mint 
valami rege a múltból. Pedig csak 
négy év múlva mennyi minden fog 
meseként hangzani ami ma még va­
lósági *

Egy törvényszéki tanácselnök
Am Ae iraval/JÁoo DiricKÁJ ír_

ják: A Journal des Debats visszaem­
lékezik egy justizmordra, amelyet év­
tizedekkel ezelőtt követtek el Francia- 
országban. Egy halálraítéltnek ártatlan­
sága a kivégzés után került napvi­
lágra. A hatásról, amelyet az igazság 
kiderítése a bíróság elnökére gyakorolt, 
az idézett újság a következőket Írja: 
/Több, mint 30 évvel ezelőtt a soitou-i 
kolostorba vonult vissza egy férfi. 
Holta napjáig magányosan élt cellájá­
ban, amelyet soha el nem hagyott. 0 
volt az elnöke annak a bíróságnak, 
amely az ártatlanra a halálos Ítéletet 
kimondta. A cella lakója imádkozással 
és böjtöléssel akarta elfojtani lelki 
gyötrelmeit, amelyeket a végzetes ítélet 
okozott neki.*

A sarajevói merénylet
kérdése az angol alsóházban
London. Az angol alsóházban teg­

nap Bonnsorthy munkáspárti képviselő 
interpellációt jegyzett be Chamberlain 
külügyminiszterhez, amelyben kérdést 
intézett, hogy mit tud az angol kor­
mány azokról a sajtótámadásokról, 
amelyek a legutóbbi időben Szerbiái 
és Jovánovics Ljubát érik a háború 
előidézése miatt.

Chamberlain külügyminiszter vála­
szában kifejtette, hogy az angol kül­
ügyi hivatalnak óriási történelmi anyag 
áll rendelkezésére, amelyből világosan 
és félremagyarázhatatlanu! meg lehet 
állapítani, hogy ki volt tulajdonképen 
a világégés előidézője. Az 1914-es 
„embermészárlás“ felelőssége tekinte­
tében nem lehet határozottan azt állí­
tani, hogy azt Szerbia segítette volna 
elő. A sarajevói merénylet alkalom 
volt a központi hatalmaknak arra, hogy 
az érdekeikért háborút kezdjenek és 
lángbaboritsák a világot.

Chamberlain kijelentésével nem volt 
megelégedve az angol munkáspárt és 
Wechuberly újból megkérdezte a kül­
ügyminisztert, hogy igaz-e az, hogy 
Pasics a világháború kitörésének napján 
úgy nyilatkozott volna, mintha Szerbia 
tudott volna a szarajevói merényletről. 
Az angol kormány tudomásul vette a 
munkáspárt óhaját és a legrövidebb 
időn beiül összeszedik azokat a doku­
mentumokat, amelyek az angol külügyi 
hivatal rendelkezésére állatiak
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ZÜRICH BEOGRAD ZAGREB
zárlat zárlat zárlat

Beograd 8.40
Zürich 1198.90
Newyorlr 517.75 61.95
London 24.77 296.85
Páris 26 80 320.-
Milano 21.25 254.45
Prága 15.975 184-
Berlin 123.30 1478.-
Budapest 0.0072 0.0862
Brüssel 26.15
Bécs 0.00729 0.0877
Bukarest 2.35 27.50
Amsterdam 206.75
Szófija 3.775 —.—
Krisztiánja —.— —•—
Szaloniki —.— —.—
Varsó —.—

Newyorki tőzsde
1925 április 16, 10 óra

Beograd 162.25 Prága 296.50
London 478.— Berlin 2380.—
Páris 518.— Bécs 14.—
Milano 410.50 Budapest 14.—
Zürich 1932.50 Bukarest 45.50
Brüssel 504.— Amsterdam —.—

Chicago! terménytőzsde
1925 április 16, 10 óra

Búza
Május 151.50
Julius 142.25
Szeptember 133.75 
Irányzat: csendes

Tengeri
Május 104.25
Julius 108.50
Szeptember 1093/8 

(Avala)

Nouisadi terménytőzsde
1925 április 16. (Hivatalos jegyzések) 

Tengeri
bácskai V-Vt, kötés 197.50, 500 mm 
szerémi V, kötés 187.50, 1500 mm

Búzaliszt
nullás gg kötés 700, 100 mm
nullás g kötés 700, 100 mm
kenyérliszt 2. sz. kötés 640, 100 mm
kenyérliszt 5. sz. kötés 590, 100 mm
kenyérliszt 6. sz. kötés 530, 100 mm
kenyérliszt mintázott kötés 475, 1000 mm

Irányzat: változatlan 
Ma, 17-én nincs tőzsdenap.

Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalata
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Apró hirdetések.
ELADÓ szép családi ház 5 szobával és az 

összes mellékhelyiségekkel átvehető. 
Bővebbet Futoski put 70. 678—1—3

Mérnökök és ÉpitÉszeí pészépb ilknlmas

Másoló(copier)ráma
70X90 cm. nagyságban, vastag fits 
betéttel, 7 mm. üveglappal, azonnal 

eladó. Bővebbet a kiadóban.

Ha bármilyen fára 
szüksége van

(u. tn. tűzifa, épületfa, mindenféle keményfa, fenyőfa, deszka, léc, gömbfa, 
fűrészelt és faragott fa stb.) s azt jól és olcsón akarja fedezni, úgy forduljon a

623-1 -2

HIRDETÉSEK•••••••••••••••••••••••••••a

D. D. Za Eksploataciju Drva 
cég fiókjához, Novisad

A Strand mellett. — Telefon szám: 455. — Kicsinyben! — Nagyban!

Féláru utazás Budapestre, úgy jugo­
szláv, mint magyar vasutakon

A budapesti Nemzetközi Arumlntakiátlitás 1925. ápr. 
18-tól ápr. 27-ig tart. E kiállításon Jugoszláv áruk is kiállíthatok.

A vásárra utazóknak szabályszerű és magyarországi utazásra érvényes 
SHS. útlevéllel kell rendelkezniük. Magyar vizűm beszerzése azonban nem 
szükséges. Kívánatra olcsó lakás biztosittatik. Kinek ily lakásra szüksége van, 
az küldje be a vásárigazolvány lakásszelvényét az Idegenforgalmi Hivatalhoz 
— Harisbazár I. —

Vásári igazolvány felmutatásával 50’ 0 kedvezmény adatik gyors- és 
személyvonatokon, nemkülönben hajón, olyként, hogy a teljesári! menetjegy 
felhasználásával a visszautazás a jugoszláv és magyar vasutakon és a DDSG. 
hajóin ingyen lehetséges. A menetjegy és vásári igazolvány elutazás előtt 
okvetlenül lebélyegeztetendő az indulóáitomáson és megőrzendő.

Vizumnélküli beutazás és utazási díjkedvezmények csak a vásári igazol­
ványok birtokosait illetik 1925. ápr. 13-tól ápr. 30-ig.

Vásárigazolványok (ára 80 dinár) kaphatók lesznek az összes SHS. ke­
reskedelmi és iparkamaráknál, a kereskedelmi testületeknél, továbbá

Novisad: Kereskedelmi kamara, Agrár és kereskedelmi bank, Jugoszláv 
bank, Agrária szövetkezet, Central Kreditni Zavod.

Veliki Becskcrck: Bánáti kereskedelmi kamara. Takarékpénztár.
Novivrbos: Országos Hitelbank R. T.
Veliki Kikinda: Központi Takarékpénztár, Szerb Bank.
Versec: Takarékpénztár
Hela Crkva : Kereskedők és Iparosok Bankja, Takarékpénztár.
Kula: Országos Hitelbank.
Crvenka : „ „
Odzaci: „
Horgos: „
Batina :
Sombor. Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Szerb bank.
Senta: Central Kreditni Zavod.
Betgráában: Kereskedelmi és iparkamaráknál, utazási irodákban, Jad- 

ransko-Podunavsko Banknál, a Jugoslav Banknál, a ni. kir. követség útlevél- 
osztályán és a belgrádi ni. kir. kereskedelmi megbízottnál (Dr. Szilágyi 
Strahinica 43—a. Tel. 20—23) 496 4 0

10 villanyerőre berendezett

varrógép
gomblyukgéppel, teljes szabóberen­
dezés, más vállalkozás miatt olcsón 
eladó. Bővebbet: Földes, Novisad, 
Miletiéeva (Kenyér) u. 36. 681-3

00LL0R0HBT
takarít meg, ha

varrógép és kerékpár
szükségletét nálam szerzi be. For­

duljon bizalommal
IRSAY JÓZSEF

puskamüves Petrovaradin, Jelaáiéeva 43. 
653 (Fő-utcza.) 1—3

Ügyes újságárus
magas jutalékkal felvétetik a

„Délbácska“
napilap kiadóhivatalában, Novisad.

MEGHÍVÓ.
A Rumenka községi „Mrá v" 

(Hangya) fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet 1925. április hó 25-én d. u. 
2 órakor az állami iskolánál évi rendes 
közgyűlést tart, melyre a tagok az alap­
szabályok 23. §-a értelmében meg- 
hivatnak.

Ha a közgyűlés, a megjelenő tagok 
csekély száma miatt határozatképtelen 
lenne, úgy a közgyűlés 1925. május 
hó 2-án fog megtartatni, mely tekintet 
nélkül a tagok számára, határozatké­
pes lesz.

Napirend:
1. Az 1923. évi üzleteredményrőí 

szóló jelentések tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása ée 

a felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről szóló rendel­

kezés.
5. Az igazgatóság kiegészítése.
6. Felügyelő-bizottság jelentése.
7. Esetleges indítványok.
1923. dec. 31-én a tagok száma 318, 

üzletrészeink pedig 4338 volt. Az év 
folyamán belépett 11 tag 128 üzlet­
résszel, kilépett ugyancsak 11 tag 128 
üzletrésszel.

A felügyelő-bizottság által megvizs­
gált évi mérleg, a bolthelyiségben ki- 
függesztetett és mindenki által meg­
tekinthető.

Rumenkán, 1925. április 6.
Az igazgatóság.

Egy jókarban levő

kerélpr
megvételre kerestetik. Cim:
Schmoika hirdetöírodában
Novisad, Futoski put 2. 680-1

i iw—w r>7«sfflBasia* wbhwm

árlejtés! hirdetmény.
A veprováei rom. kath. hit­

község az egész templomépületet 
renováltatja. Csak írásos zárt aján­
latok 10 «6 óvadékkal fogadtatnak 
el 1925. április hó 26. délelőtt 10 
óráig a plébánia hivatalban. A 
többi föltételek és templomjavitáii 
terv a plébánia hivatalban meg- 1 
tekinthetők.

Veprovác, 1925. április i3.
Rom. kath. hitközség:
Kindl Ferenez plébános 
Straub György világi elnök

676- 1-3________________________
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Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Éeljezniíka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


